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ВСТУП 

 

На території міста Кам’янця-Подільського гніздиться чотири 

представники ряду Голубоподібні Columbiformes: голуб сизий Columba livia 

Gmelin, припутень Columba palumbus L., горлиця садова Streptopelia decaocto L. 

та горлиця звичайна Streptopelia turtur L. Горлиця садова є звичайним 

гніздовим видом міст та сіл Поділля. Проте цей вид на території України 

з’явився відносно недавно. З 40-х років минулого століття відбулось 

розширення ареалу цього виду з Балкан на північний схід. В Україні цей вид 

з’явився спочатку на Закарпатті, а потім поширився по селищах та містах 

України з заходу на схід [42]. Сьогодні – це осілий гніздовий вид населених 

пунктів. Так, як горлиця садова є середземноморським видом, то в суворі зими 

спостерігається загибель птахів та зменшення її чисельності. 

Припутень – гніздовий перелітний вид, який донедавна селився в лісових 

біотопах. Однак, протягом останнього десятиліття відбувається його 

синурбізація, що підтверджено в публікаціях по гніздуванню цього виду в 

містах заходу України [5-7, 31, 33]. Вид активно проникає в селітебні 

ландшафти та оселяється в парках, скверах та кладовищах міст, містечок та сіл. 

Припутень є топічним та трофічним конкурентом горлиці садової. Його поява в 

селітебних ландшафтах призводить до витіснення з місць гніздувань іншого 

синантропного представника ряду Columbiformes – горлиці садової. 

Актуальність дослідження продиктована зміною чисельності горлиці 

садової під впливом процесу синурбізації припутня та поширення останнього в 

її гніздових біотопах. 

Проведення дослідження біотопного розподілу, чисельності, гніздового 

стереотипу та особливостей біології гніздування горлиці садової та припутня 

дає можливість визначити шляхи формування синантропних популяцій та їх 

взаємовідносин між собою. 

Об’єкт дослідження: гніздові популяції горлиці садової та припутня в 

умовах міста Кам’янця-Подільського. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/Gmelin
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Предмет дослідження: біотопний розподіл, чисельність, гніздовий 

стереотип та особливості гніздування горлиці садової та припутня в умовах 

міста Кам’янця-Подільського. 

Мета дослідження полягає у встановленні характеру біотопного 

розподілу, чисельності та особливостей репродуктивного періоду горлиці 

садової та припутня в умовах міста Кам’янця-Подільського. 

Для досягнення мети необхідно було розв'язати такі завдання: 

• проаналізувати особливості біотопної структури міста Кам’янця-

Подільського; 

• опрацювати методики обліку чисельності та дослідження гніздової 

біології птахів; 

• провести обліки чисельності горлиці садової та припутня в типових 

біотопах міста Кам’янця-Подільського; 

• дослідити характер гніздування та репродуктивні показники у горлиці 

садової та припутня в умовах міста Кам’янця-Подільського 

• проаналізувати характер біотопного розподілу, чисельності та 

особливостей гніздування горлиці садової та припутня в умовах міста 

Кам’янця-Подільського; 

• на основі отриманих результатів сформулювати висновки та 

узагальнення.  

Методи дослідження: в роботі використанні методи фенологічних 

спостережень, обліків чисельності птахів, описовий (дослідження гніздової 

біології птахів), математично-статистичного аналізу, систематизації, синтезу та 

узагальнення отриманих даних. 

Наукова новизна полягає в тому, що дослідження біотопного розподілу 

та чисельності, а також порівняльна характеристика гніздування популяцій 

горлиці садової та припутня в умовах міста Кам'янця-Подільського були 

проведені вперше. 

Практичне значення. Результати дослідження біотопного розподілу, 

чисельності та гніздової біології горлиці садової та припутня можуть бути 
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використані для здійснення програми довготривалого моніторингу щодо 

дослідження процесу синурбізацї та визначення механізмів його впливу на 

популяцію інших птахів на прикладі Кам’янця-Подільського.  

Апробація результатів роботи. Результати досліджень представлені на 

звітній науково-практичній конференції студентів та магістрантів 

природничого факультету Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка за результатами НДР у 2016-2017 н. р. (Кам’янець-

Подільський, 2017 р.) За результатами проведеного дослідження було подано 

матеріали до збірника наукових праць студентів та магістрантів природничого 

факультету Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. 

Практичне значення. Результати дослідження біотопного розподілу, та 

чисельності припутня та горлиці садової в м. Кам’янці-Подільському можуть 

бути використані для здійснення моніторингу за станом популяцій окремих 

видів тварин в межах НПП «Подільські Товтри». 

Структура та обсяг роботи. Магістерська робота викладена на 70 

сторінках машинописного тексту та складається зі вступу, шести розділів, 

висновків, списку використаної літератури, який містить 63 найменування та 

додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

На основі проведеного дослідження та здійсненого аналізу біотопного 

розподілу та чисельності горлиці садової Streptopelia decaocto L. та припутня 

Columba palumbus L. в місті Кам’янці-Подільському ми можемо зробити 

наступні висновки та узагальнення: 

1. В межах міста Кам’янця-Подільського горлиця звичайна та припутень є 

звичанйими гніздовими видами усіх типів селітебних біотопів. 

2.  Чисельність горлиці садової в різних типах селітебних біотопів міста 

Кам’янця-Подільського коливається в межах 5,3 – 39,5 особин/км
2
, а 

припутня – 9,3 – 39,4 особин/км
2
 та залежить від наявності сприятливих 

місць гніздування та живлення. 

3. Горлиця садова в умовах селітебних біотопів міста Кам’янця-

Подільського під час гніздування віддає перевагу одноповерховій віловій 

забудові та новій багатоповерховій забудові, де чисельність виду є 

найвищою. 

4. В межах міста Кам’янця-Подільського горлиця садова гніздиться 

переважно на вишні, клені ясенелистому, липі серцелистій, горіху 

волоському. 

5. Припутень в умовах селітебних біотопів міста Кам’янця-Подільського під 

час гніздування віддає перевагу зеленим зонам, де чисельність виду є 

найвищою. Це пов’язано з тим, що припутень належить до дендрофільної 

екологічної групи за типом гніздування і тяжіє до гніздування у лісах, 

гайках, лісосмугах, а в межах міста – паркових зонах, скверах та 

кладовищах. 

6. Розширення гніздового ареалу горлиці садової в межах Хмельницької 

області відбулось в 50-х – 60-х роках минулого століття. В місті 

Кам’янці-Подільському процес синурбізації горлиці садової завершився, 

про що свідчить те, що птах гніздиться в усіх типах біотопів та обирає в 

якості місць розміщення гнізд не лише природні субстрати (дерева), але й 
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антропогенного походження (карнизи, підвіконня, вентиляційні труби), а 

також в значній мірі використовує під час гніздобудування матеріал 

антропогенного походження (м’який дріт). 

7. Синурбізація припутня у місті Кам’янці-Подільському відбувається 

протягом останніх 15-20 років у напрямку: широколистяні ліси в 

околицях міста – каньйон річки Смотрич – дендропарк – сквери та парки 

міста – селітебні біотопи одно- та багатоповерхової забудови. 

8. Синурбізація припутня негативно впливає на чисельність та стан 

популяції горлиці садової, оскільки припутень, являючись топічним та 

трофічним конкурентом, витісняє горлицю садову з місць гніздування. 

9. Проведення подальших досліджень дасть змогу визначити характер 

конкурентних відносин між припутнем та горлицею садовою та їх виплив 

на стан популяцій обох видів птахів в умовах міста Кам’янця-

Подільського. 
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